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第２章 第１期健康増進計画の評価 
 

 置戸町では、町民・地域が主体となって健康づくりに取り組み、それを支援するための環

境作りを推進することを目的として、平成２２年３月に置戸町健康増進計画を策定し、「明

るく元気に生活できる」を基本理念として取り組んできました。 

策定から５年が経過し、今後の計画策定に反映させるため、これまでの取り組み状況等の評

価を行いました。 

 

評価は、「母子」「成人・高齢者・障がい者」の 2 分野４４指標のうち３５指標について、

計画策定時の基準値（７指標については中間評価値）と最終評価値との比較評価を行いまし

た。 

＊比較評価に至らなかった９指標の内訳 

・指標が適切ではなく数値化して比較評価することができなかったもの・・・・・５指標 

・事業の変更により最終評価値がなく比較評価することができなかったもの・・・２指標 

・基準値がなく最終評価値のみのため、比較評価することができなかったもの・・２指標 

  

母子は１８指標の内、改善が１０指標（５５．６％）、変化がほぼなかったものが３指

標（１６．７％）、悪化が５指標（２７．８％）という結果であったため、現状と課題と

あわせて検討、取り組みを進めていきます。 

成人・高齢者・障がい者では１７指標の内、７指標が改善（４１．２％）ほぼ変化がな

かったものが３指標（１７．６％）、悪化が７指標（４１．２％）となりました。成人に

ついては、改善と悪化が同程度であり、現状と課題とあわせて検討し、取り組みを進めて

いきます。 

 

改善した指標 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜母子＞ 

・互いの子育ての情報交換ができた人の割合が増える 

・育児の心配・不安について相談できた人の割合が増える 

・子育てや家事を協力する父親の割合が増える 

・子育ての不安や悩みが減った人の割合が増える 

・一時保育等の社会資源を活用することができた人の割合が増える 

・気軽に健診や相談に参加する人の割合が増える 

・時間を決めておやつを与える家庭の割合が増える 

・寝る前に親の仕上げ磨きをしている人の割合が増える 

・３歳児健診において、むし歯にかかる子の率が減少する 

・体を動かす遊びを心がけている家庭の割合が増える 

＜成人・高齢者・障がい者＞ 

・健診を受ける人の割合が増える 

・規則正しく食べようとしている人の割合が増える 

・間食を控える人の割合が増える 

・運動を続けている人の割合が増える 

・休肝日をつくって飲酒する人の割合が増える 

・喫煙習慣がある人の割合が減る 

・毎食後歯磨きをしている人の割合が増える 



４ 

 

悪化した指標 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
指標一覧と評価 

＜母子＞                  評価 ◎改善 〇ほぼ変化なし ×悪化 

 指 標 基準値 最終評価値 評価事業 評価 

母
親
同
士
の
仲
間
づ
く
り 

顔見知りができた人の割合

が増える 
友達ができた

か 

９０．９％ 

５７．１％ 

ひよこクラブ参加

者アンケート 

× 

子どもを通した交流のある

人の割合が増える 
７５．０％ × 

互いの子育ての情報交換が

できた人の割合が増える 
１００．０％ ◎ 

育児の心配・不安について相

談できた人の割合が増える 

悩みが解決で 

きたか 

９０．０％ 

１００．０％ ◎ 

子
育
て
に
必
要
な
支
援
が
受
け
ら

れ
る 

子育てのための相談者がい

る人の割合が増える 
１００．０％ １００．０％ 

子育てアンケート

Ｎｏ．２１ 
〇 

子育てや家事を協力する父

親の割合が増える 
９５．２％ １００．０％ 

子育てアンケート

Ｎｏ．２２－１ 
◎ 

子育ての不安や悩みが減っ

た人の割合が増える 
３８．１％ ８５．７％ 

子育てアンケート

Ｎｏ．１９－３・４ 
◎ 

子育ては楽しいと思う人の

割合が増える 
１００．０％ ９０．９％ 

子育てアンケート

Ｎｏ．１８－１・２ 
× 

一時保育等の社会資源を活

用することができた人の割

合が増える 

１０人 ２１人 
どんぐり一時保育

状況 
◎ 

す
こ
や
か
に
成
長

・

発
達
で
き
る 

地域の行事に参加する人が

増える 
― ― ― ― 

気軽に健診や相談に参加す

る人の割合が増える 
８７．９％ ９７．３％ 

１歳６か月児・３歳

児、２歳・５歳児健

康相談の受診率 

◎ 

どこに相談したらいいかわ

からない人の割合が減る 
― １．９％ 

健やか親子２１ア

ンケート 
― 

＜母子＞ 

・顔見知りができた人の割合が増える 

・子どもを通した交流のある人の割合が増える 

・子育ては楽しいと思う人の割合が増える 

・毎日朝食を食べている子どもの割合が増える 

・タバコを吸わないと答えた人の割合が増える 

＜成人・高齢者・障がい者＞ 

・適正体重を知っている人の割合が増える 

・趣味や楽しみを持っている人の割合が増える 

・この地域で暮らせて良かったと思う人の割合が増える 

・お互い助け合って暮らしていけると感じる人の割合が増える 

・自治会やボランティア活動に参加する人が増える 

・外出の頻度が週１回以上の人の割合が増える 

・６５歳以上の要介護認定者の割合が減る 



５ 

 

 指 標 基準値 最終評価値 評価事業 評価 

病
気
を
予
防
す
る

こ
と
が
で
き
る 

時間を決めておやつを与え

る家庭の割合が増える ６２．５％ ７５．０％ 
３歳児健診 

アンケート ◎ 

寝る前に親の仕上げ磨きを

している人の割合が増える 
８７．５％ １００．０％ 

３歳児健診 

アンケート 
◎ 

３歳児健診において、むし歯

にかかる子の率が減少する 
３６．４％ ０．０％ 

３歳児健診 

アンケート 
◎ 

健
康
的
な
生
活
習
慣
を
身
に
着

け
る 

栄養バランスに気をつけて

いる家庭の割合が増える 
７３．７％ ― ５歳児アンケート ― 

毎日朝食を食べている子ど

もの割合が増える 
１００．０％ 

８８．９％ 

こどもｾﾝﾀｰ 

９７．０％ 

５歳児アンケート

＊こどもｾﾝﾀｰ→生

活習慣アンケート 

× 

子どもの生活習慣が規則正

しいと思う人の割合が増え

る 

８４．２％ ８８．９％ 

5 歳児アンケート 

〇 

体を動かす遊びを心がけて

いる家庭の割合が増える 
４０．０％ ８３．３％ ◎ 

知
識
関
心

が
高
ま
る 

タバコを吸わないと答えた

人の割合が増える 
１００．０％ ９５．２％ 中学校総合学習 

→ふるさと少年ク

ラブ 

× 

食事は、大切だと思ったと答

える人の割合が増える 
１００．０％ １００．０％ 〇 

 

 

 

＜成人・高齢者・障がい者＞          評価 ◎改善 〇ほぼ変化なし ×悪化 

 

指 標 基準値 最終評価値 評価事業 評価 

自
分

の
健
康
状

態
を
知
る 

健診を受ける人の割合が増

える 
２８．９％ ４５．０％ 

特定健診 

◎ 

肥満者（ＢＭＩ２５以上）の

割合が減る 
３３．８％ ３４．３％ 〇 

適正体重を知っている人の

割合が増える 

８２．９％ 

（中間評価値） 

７６．９％ 

（８４．６％） 

特定健診（ ）内健

康増進計画ｱﾝｹｰﾄ 
× 

健
康
的
な
生
活
習
慣
を
身
に
つ
け
る 

規則正しく食べようとして

いる人の割合が増える 

７１．９％ 

（中間評価値） 
７６．８％ 

生活習慣調査票 

→健康増進計画 

アンケート 

◎ 

間食を控える人の割合が増

える 

４２．７％ 

（中間評価値） 
５５．６％ ◎ 

運動を続けている人の割合

が増える 

３８．２％ 

（中間評価値） 
４７．１％ ◎ 

休肝日をつくって飲酒する

人の割合が増える 
５０．０％ ７２．４％ ◎ 

喫煙習慣がある人の割合が

減る 
２２．５％ １３．９％ ◎ 

毎食後歯磨きをしている人

の割合が増える 

２５．５％ 

（中間評価値） 
４９．６％ ◎ 

趣味や楽しみを持っている

人の割合が増える 
６８．１％ ６１．３％ × 



６ 

 

 指 標 基準値 最終評価値 評価事業 評価 

地
域
で
健
康
づ
く
り
を
実
践
で
き
る 

食生活改善推進協議会の会

員（準会員）が増える 
２６人（７人） 

１９人 

（１６人） 

食生活改善推進員 

（ ）内は準会員 
〇 

禁煙・分煙に取り組む施設や

職場が増える 

保健所登録 

１７施設 

保健所登録 

１７施設 

おいしい空気の 

施設 
〇 

地域に健康づくりに取り組

むグループが増える 

ﾐﾆﾊﾞﾚｰ・歩こう

会・ﾋﾞﾘｰﾌﾞ部・

筋ﾄﾚ部・つづけ

る会・ﾌﾗｻｰｸﾙ 

ｿｼｱﾙﾀﾞﾝｽｸﾗﾌﾞ

民謡踊りの会

ﾘﾌﾚｯｼｭｻｰｸﾙ・

詩舞の会・ﾌｫ

ｰｸﾀﾞﾝｽ・ﾀﾞﾝｽ

愛好会・健康

体操を続ける

会 

町で把握している 

グループ 
― 

病
気
や
障
が
い
が
あ
っ
て

も
高
齢
に
な
っ
て
も
地
域

で
暮
ら
せ
る 

この地域で暮らせて良かっ

たと思う人の割合が増える 

８３．３％ 

（中間評価値） 
７７．９％ 

保健委員研修会 

→健康増進計画 

アンケート 

× 

お互い助け合って暮らして

いけると感じる人の割合が

増える 

９４．６％ 

（中間評価値） 
８０．３％ × 

自
分
の
役
割
を
持
ち 

生
き
が
い
の
あ
る
暮
ら
し
が
で
き
る 

趣味や楽しみがある人の割

合が増える 
― 

趣味がある→ 

７６．４％ 

生きがいがあ 

る→ 

８１．５％ 

健康増進計画 

アンケート 
― 

自治会やボランティア活動

に参加する人が増える 
１２２人 １１２人 

女性ﾎﾞﾗﾝﾃｨｱ「つつ

じの会」、個人ﾎﾞﾗﾝ

ﾃｨｱ録数 

× 

老人クラブ等の健康体操に

参加する人の割合が増える 

３か所で実施

(置戸・境野・勝山) 
― 各老人クラブ ― 

仲間と一緒に楽しい時間を

過ごせる人の割合が増える 
３７４人 ２７９人 

各老人クラブ 

（会員数） 
― 

心
身
の
機
能
を 

維
持

・
向
上
で
き
る 

外出の頻度が週１回以上の

人の割合が増える 
９３．１％ ８４．７％ 

基本チェックリス

ト→高齢者日常生

活圏域ニーズ調査 

× 

自分にあった運動を続ける

人の割合が増える 
― ― ― ― 

春・秋の老人クラブの体力測

定で維持・向上する人の割合

が増える 

３９８人 ― 

老人クラブ体力測

定５項目延数（開催

回数が２回から１

回となり比較でき

ないためみ記載） 

― 

６５歳以上の要介護認定者

の割合が減る 
１４．３５％ １９．３％ 

介護保険事業状況

報告 
× 

 


